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A kormánypárti félhivatalosok hiá 
ba tagadják, az újabb Auffenberg- 
féle milliós hadügyi költségtöbbletet 
jnegint csak kifogjuk izzadni. Hiába 
szépítik, hogy a hadügyi vezetőség 
aspirációit lejebb szállította s a 
Schönaich—Khuen-íéle egyezmény 
teljesen épségben marad, csodák nem 
nem történnek a huszadik"században. 
S bármily őrült aránytalanság legyen 
a katonai költségek és az állam la­
kosságának teherviselőképessége kö­
zött, a hadi célok rövidséget nem 
szenvedhetnek.

Az államon belül a legerősebb ha­
talom az uralkodóé, a hadsereg az 
uralkodó legszemélyesebb eszköze
ennek céljaira akármilyen horribilis 
összeg kívántatik is, ez összeg re­
dukálásáról szó sem lehet. Nincs még 
egy másik hatalom az államon belül, 
mely a katonai molochhal harcba 
kelve, azt legyűrni képes volna.

A katonai célokon kívül állítólag 
az állam polgárainak ezernyi más 
szükségletét van hivatva kielégíteni. 
A kultúra, közegészségügy, közigaz­
gatás, nogy Csak aifontosabbakat em­
lítsük, mind pénzébe kerül az ál­
lamnak. E szervek egyénileg sok­
kal értékesebbek az egyes polgárok­
ra, mint a katonaság, melynek hasz­
nát csak védelmi háború esetén 
vennők és mégis, amikor a kultúrá­
ra, amikor a közegészségügyre kel­
lene pénz, csak akkor kerülhet erre 
sor, ha a mindent felemésztő had­
sereg a maga busás porcióját már 
befalta.

Az államok, kétségtelen, féltéke­
nyen nézik egy másik érvényesülé­
sét. Szinte lesik, mikor Kerül itt 
vagy ott sor arra, hogy egymástól 
befolyást, gazdasági érvényesülést, 
vagy legutolsó esetben területet ra­
bolhassanak el. Ezzel szemben pe­
dig a különböző államok polgáraj 
közt épp a közös érdekek szála a 
barátságos érintkezés, az üzleti, ke- 
íeskedelmi és ipari összeköttetések 
révén bizonyos mind intenzivebb ko 
operációt fejleszt ki.

Két élet fejlődik ki ugyanegy terü- 
egyazon embertömeg társa­

dalmi életéből. Egyik az állami élet, 
™c!y a (maga katonai hatalmával"még 
mindig, hol titokban, hol nyíltan, hó­
dítási vágyakkal van tele s ennek a 
vágynak megszemélyesítője az ural­
kodó. A másik a békésen dolgozó 
polgárok é rtékes társadalmi tevé- 
euysége, mely az ország*határain túl 

is összeköttetést, gazdasági érintke­
zést keres, egyáltalán nem lát a 
nat-arokon túl élőkben csak ellensé­
geket.

Bithető-e, helyesebben várható-e- 
éi°t^ienne*< a kdt ellentétes irányú 
„„ folyamatnak együtt haladásában 
neköveikezzéK be oly összeütközés, 

dj az a iia ok életének .Ovábbi so­

rán _ az egyes államokat elválasztó 
határvonalak jelentőségére befolyás­
sal ne legyen.

Kétségtelen jól esik nekünk, be­
szeljünk csak magunkról, hogy ma­
gyarok vagyunk. Érezzük a velünk 
egy nyelven beszélők, a velünk épp 
ezért a könnyebb érintkezés révén 
eredményesebben együtt munkálko­
dókkal az együttélés nagyobb elő­
nyét. De kérdjük tovább, van-e köz­
tünk és Olaszország polgárai közt 
olyan ellentét, mint aminő,|hogy mást 
ne mondjunk, Trentónál a hivatalos 
monarchia és a hivatalos Olaszország 
tehát az államok közt, melyeket al­
kotunk s amelyeknek életét mi ál­
lampolgárok, adjuk.

Mindkét ország lakosságának, 
Olaszországénak épp úgy, mint a mi­
enknek az volna az érdeke, hogy az 
államok rengeteg jövedelmeiből első- 
sorban azon szükségletek nyerjenek 
kielégülést, melyek mindannyiunk ér 
dekeit közvetlenül szolgálják. Az 
volna érdekünk, hogy az államok itt 
is, ott is, elsősorban a közegészség 
ügyi, kulturális, ipari, kereskedelmi 
célokat szolgálnák, és ehelyett az ál­
lamok első sorban rnilitáris célokra 
költik rengeteg jövedelmeidet, s csak 
amikor itt már mindenki jóllakott, 
jut másra is a közpénzekből.

S ha kérdjük, miért van ez igy, 
mert a hadsereg védi az állam külső 
biztonságát, mert a hadsereg szerzi 
meg és biztosítja az állam külső 
presztízsét s teszi azt a többi ha­
talommal való versenyben tekin­
télyéé.

Még ha a külső támadás elleni 
védekezésről beszélnek, ezt még el 
lehet hallgatni. Elvégre reánk, kik 
egy bizonyos területen fejlettebb tár­
sadalmi életet, kultúrát produkál­
tunk, nem lehet közömbös, ohgy má­
sok azt fegyeveres erővel bármikor 
széjjelrombolhassák. De emberi szá­
mítás mellett, már a*nemzetközi hitel­
és egyéb gazdasági érdekek*sem igen 
engednek a müveit európai államok 
közt ily höditjäsi politikát. Ez hát tu­
lajdonképp csak üres rémitgetés ma­
rad, a másik cél, az uralkodók nagy 
hatalmi hóbortjának leleplezésére.

És ezért folyik Európában minde­
nütt az őrült fegyverkezés, ezért do­
bunk ki még mi is, szegény, elmara­
dott államok, akiknek otthon már 
csak rongyaik vannak, milliókat mil­
liók után, hogy a hatalmasabb, gaz­
daságilag fejlettebb s igy a teher­
viselésre alkalmasabb államok fegy­
verkezésével lépést tarthassunk. Igen, 
a nagyhatalmi őrület, amelyért al­
kotmányt rombolnak, törvényt tipor­
nak, hogy az uralkodónak minél több 
vér- és anyagi áldozatot csikarja­
nak ki az országból.

A na
számolás

NépgyülssÉ országszerte
Hol késnek a munkapárti

beszámolók ?
legnap ismét erős és diadalmas 

napja volt az egyesült ellenzéknek. 
Népgyülések voltak:

Zalaegerszegen, amelyen Batthy­
ány Pál gróf, báró Mandorff Géza, 
gróf Somsich Tihamér, Sümegi Vil­
mos, Kun Béla, Egry Béla, Bosnyák 
Géza, Maczky Emil, Huszár Károly, 
és Ráth Endre országgyűlési képvi­
selők, a választójogi szövetségi részé­
ről pedig Nagy Endre vettek részt.

ócsán, ahol gróf Károlyi József, 
Kállay Ubul, Zlinszky István, Förs 
fér Aurél, jaczkó Pál, Horváth Mi 
hály és Hederváry Lehel országgyü 
lési képviselők, a választójogi sző 
vétség részéről Vámos Henrik jelen­
tek meg.

Chinorán gróf Zichy Aladár, Szmre 
csányi György, Brestyenszky Kál­
mán, Palugyay Móric, Rakovszky 1st 
ván országgyűlési képviselők, a vá 
lasztójogi szövetség részéről Ernszt 
Sándor volt képviselő részvételével 
volt népgyülés.

Privigyén délután ugyanezek 
képviselők jelentek meg a népgyü- 
lésen.

Az ellenzéki beszámolók tehábtoly 
nak, de hol késnek a munkapártiak?

Majd az őszszel: ezbhazudják. Ak­
kor lesz pénz, bőség, uj ruha, vi 
gadozás. Majd az őszön, mire piacra 
kerül a gabona és hordóba az uj 
bor.

A beszámolók ideje ősidők óta 
mindig a nyár. Ilyenkor minden 
képviselő fölkeresi a kerületét, még 
az is, aki egész esztendőben csak 
egyszer akart elmenni a parlament­
be, de akkor sem juthatott be, mert 
a portás nem eresztette be, mint is­
meretlent. Ilyenkor újítják meg a kö­
vetek, a mandátumbérlők az isme­
rtséget a választóikkal, a mandá­
tum gazdáival, noha kissé ridegeb­
ben, feszesebben, ámbár olcsóbban 
is, mint ahogy az első ismerkedési 
estély lefolyt.

Ezen a nyáron is sok a beszámoló. 
Péter Pá1 -'-N minden napra esik öt­

hat. Azonban ezek a beszámolók 
mind ellenzékiek. Csak az az ellenzék! 
mer a választók elé állni, az az el­
lenzék, amely, mint mondják, fölfor­
gatta a rendet és csúfot űzött a tör­
vényhozás házának méltóságával. El­
lenben az a munkapárt, amely azt 
mondja, hogy ő megmentette a ha­
zát, nem mer kiállni a piacra. Hol­
ott, úgy mondják, a nemzet borzasztó 
hálás és a törvényhatóságok nem 

1 győzik a bizalmat nyilvánítani, ép­
pen olyan lelkesedéssel, amilyennel a 
halhatatlan emlékű Haynaut díszpol­
gárukká választották valaha. Almun- 
kapárt beéri a hála ilyetén megnyi­
latkozásával. Arra nincs kedve, 
hogy szemtől-szembe álljon a nem­
zettel és ölelő karjaiba boruljon a 
választóknak, akik pedig1 alig várják, 
hogy szivük szerint megszorongat­
hassák a haza munkapárti atyáit.

Egy kivétel mégis van idáig: a 
föidmivelésügyi miniszter. Egy bátor 
ember vagyon, — ne és a kerülete 
is nagyon hátorságos. Egyetlemeílen- 
zéki választó sincs benne. Nem kel­
lett félni semmitől, mikor a kegyel­
mes ur felállt az asztalra. Nem is félt. 
Felállt bátran és mondott nagy be­
szédet a cukorrépáról, a marhasó­
ról, a tenyészállatokról és a szőlő­
molyról. Ezek tudvalevőleg mind1 
korszakos dolgok, amikre a választók 
roppant kiváncsiak voltak. A nagy 
páréról azonban hallgatott, mint a 
kuka da sajtban.

A politikáról majd csak az őszszel 
beszélünk — mondta a miniszter ur 

az államférfim bölcseségének ez 
a mélységes megnyilatkozása egy­
szerre iskolát teremtett. Kilenc mun­
kapárti képviselő üzente meg azóta 
a választóinak, hogy a beszámolót 
majd az őszszel tartja meg, fia nem 
lesz ilyen nagy meleg és nem lesz 
ilyens zorgos a kenyérkereső munka.

A világ 
igjobt'szaivize

fi
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háromszáz millió!
Irta: Dr. Kalmár Antal.

Éti akasztófa elkeseredésemben 
mindig azon az .állásponton voltam,

Tegnap még egy fáiért se lehetett 
megadni a tanítóknak, az éhező ma­
gyar kultúrának — ma pedig már hogy mindig jól teszi Tisza, ha te- 
könnyü szívvel dobatik oda három- heti, s ha tovább gazolhatja Ma 
száz millió ágyukra a császári kato- gyarországot, hát ezt is jól teszi, ha 
nasáqnak Azaz nem háromszáz mii- teheti, ha nincps ember Magyaron 
lió ennyit csak Aulfenberg ur kért szagon, aki karhozatos munkájában 
és’ennyit Lukács László ur egy vi- megállíthatná! Bécs végre is rata- 
láqért sem tudna megadni, hanem két Iáit arra az emberre, aki leigazhatjg 
százötven millió az más, ennyi meg- Magyarországot, — és ha en Becs 
adható ez még futja, ennyi még volnék, hát én is úgy tennek, ha 
nélkülözhető Ismerjük már különben találnék hitvány magyart, aki mind-

nékem megcselekszi.
Ámde az istenért: a magyarok 

a magyarok?! Található még ma-
i7lealkudtunk, megmentettük a|gyár Magyarországon? Mikor térünk

már át a szóbeszédekről a tettekre, 
mikor? Junius 4-ike óta kivert ku-

ezt a gaz bécs itaktiket: többet kö-jezt 
vetelni,ebből valamit lealkudni csek­
kor a kormánynak nagy diadallal ha
zajonni
hazát — titáni alkudozásokkal! Ho 
lőtt a schwindlerek előre össze
beszéltek — a népek clbolonditá-1 tya módjára bánik velünk Becs.^hát 
sara!

No hát éhező, koplaló

az

még ezután hogy fog bánni? Most 
tanítók: például háromszáz millióért uj ágyú- 

mentetek deputációba a miniszterhez kát csináltattunk az ármádia részére, 
és kaptatok valamit? Nincs pénz,— a kimustrált ágyukat pedig nagy 
mondotta a miniszter nektek, - el- nemzeti ajándékul ide fogják adni a 
lenben van pénz, mondotta Lukács magyar honvédségnek, de nem m- 
László Auffenbergnek! Van pénz gyen ám, hanem annyi pénzért, a 
ágyukra, ami ugyan van vagy két- mennyibe azok belekerültek 
ezer darab, de el kell dobni fa sze-| osztráknak, 
métdombra, mert csak bronzból van, 
holott az igazi ágyú — az acél- 
égyu. Igaz ugyan az is, hogy 
katonai szakértők tegnapi véleménye 
szerint az igazi ágyú a bronzágyu 
volt, — ugyanazon szakértők véle­
ménye szerint pedig az igazi agyú 
csak az acélágyu lehet, — sutba te- 
hát a bronzágyukkal és elő az acél- 
ágyukkal, elő a hátomszáz millió­
val!

1 debreceni
Iparos-kör közgyűlése
A debreczeni Iparos kör vasárnap 

délelőtt 11 órakor tartotta közgyűlé­
sét. Jelen voltak: Biczó Gyula el­
nöklete alatt jobbágy Imre és Dávid- 
házy Kálmán alelnökök, dr. Tóth Já­
nos titkár, Boruss Mihály főjegyző 
és a tagok szép számban.

A gyűlés megnyitása után dr. 
Tóth János titkár előterjesztette je­
lentését, amely beszámol arról, hogy 
a kör támogatta az iparosház léte­
sítésének ügyét, továbbá, hogy özv. 
Stiber Sándorné újabb 1000 koronás 
alapítványt tett, bogy tinnak kamatai­
ból évenként két szegény iparost se­
gélyezzenek. Néhai Veréb Józsefné 
pedig 50 koronát hagyományozott. 
Köszönetét szavaztak a nemes ado­
mányokért.

Vámos Károly pénztárnok előter­
jesztette a költségelőirányzatot s en­
nek kapcsán elhatározták, hogy a 
volt elnökök arcképeit megfestetik 
Azokat a tisztviselőket, akiknek man­
dátuma egy évre terjed, újra meg­
választották. A választmányt újra ala 
kitolták. Ezzel a közgyűlés véget ért.

ü reformáíu
Presbyterium Diese.

A debreczeni ref. prenbiterium va 
sárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli 
gyűlést tartott

A gyűlésen Dicsöfi József lekész
A szótárban nincs szó, amelylyell elnök és Kovács J. gondnok elnököl 

a kormánynak ezt a bitang politika- tek. Az előadói tisztet Szele Miklós
ját kellőképpen jellemezni lehetne, vallástanár látta el.

Az egyházkerületi tanintézeti kép
mert Bécs jól teszi, ha kiszedheti | visciők ajánlása volt a fontos tárgy 
belét ennek a szegény Magyarországiamiért a rendkívüli gyűlést össze kel 
nak, bárcsak már egyszer ebbe a I lett hívni. A szavazatokat ugyanis

I az esperes felhívása folytán rövidbécsi sarcolásba bele döglenénk, 
hisz előbb-utöbb úgyis az lesz a I 
v^ge: de mit szóljunk a kormány- ]

határidőre, julius 18-ra már szállj 
tani kel! — hogy úgy mondjuk 
az egyháznak. Ez igényelt azonba

hoz, mit a bécsi pénzen vett és yjg legkisebb gondot, mert mindon hoz 
magyar nép bizalmát a kezében tartó 1 zászólás nélkül a régi egyházkerület!
mungócsordóhoz? Bizhatik-e 
ben a magyar nép, hogy a hadügyi 
kormányzatnak ezt a rettentő zsaro­
lását vissza fogják utasítani.

Ez ki v an zárva s ha ez a iparla 
menti mungó csorda szuronyok kö-

A nyomda vezetősége eleinte nem 
is akarta elhinni a rendőrség jelenté­
sét, hanem kijelentette, hogy valami 
tévedés foroghat fenn, mert az el­
lenőrzés a nyomdában oly tökéletes, 
hogy legfeljebb két órán belül ok­
vetlenül rájöttek volna a lopásra. Ki­
zártnak tartották azt is; hogy a bra­
zíliai bankjegyeket ellophatták vol­
na, mert az ellenőrző számadások 
egészen pontosak voltak és hiányt 
nem tüntettek fel.

A rendőri nyomozás eredményét 
látva azonban újra átszámolták az 
összes brazíliai bankjegyiveket és ek­
kor a lopás tényleg kiderült. A tel­
jes hiány a hatvanezer dollárt meg­
haladta és a bűnös beismerte, hogy 

három hónap folyamán, mióta a lo­
pást elkezdte, 10 ezer dollárt szórt 
el az éjjeli mulatóhelyeken.

A bankjegyivek ellopásának a 
nyomda-társaságnál súlyosabb követ­
kezményei lesznek, mert az egész 
ellenőrző személyzetet kicserélték.

ezek-1 képviselőkre szavaztak
Tudomásul vették, hogy Pokoly 

József bölcsészet i tanár meghívását 
az egyházkerület megerősítette. A 
debreczeni egyház paróchiális szer­
vezetét is jóváhagyta az egyház- 
kerület annak a kihagyásával, hogy a

zott szállíttatta Bécs számára a föl- lelké,sz^ 'nelleit levő káplánok lakú 
" 5 , . . . Isarol, fűtéséről a lelkész tartozik gon-
emelt újoncokat s az ezzel jai o ei/1 jdoskodni. A szabályzat szeptember 
négyszáz millfó uj katonai terhet,Iclsej^ii már életbe lép. Szele György 
ha szállíthatta a százmilliós horvát javaslatára megbízták a lelkészi kart, 
katonai vasutat; hát miféle lelkifur- hogy a szervezetre vonatkozólag s
dalással ne szállíthatná most a há- annak végrehajtására nézve még a 

, , , ... „ szünidő alatt készítsen veleményes
romszázmilliós", ágyukoltsegeket is?| jelentést.
Nincs meg talán a házszabályok kló-1 ]\ presbitérium ezután tudomásul
tűrje? És nem lesz tnegla mandátum-1 vette, hogy az egyházkerület enge- 
fosztó törvény? Aki ellenáll, azt úgy délyezi az egyház 320.000 koronás 

0rszágházból, k9tICSÖ1ét az Árpád-téri templomra és 
,, a . I református leánynevelo intézetre néz-

v art Tan I _ . .

azkidobatja Tisza 
hogy a lába se éri a Hőidet, s aztán ve. — Több apróbb ügyet tárgyalt
ellenzék nélkül hozzák a mungó pá-| még le a presbitérium, ami után
ten teke t. Igyűlés véget ért.

Hagy sihliasztás 
amerikaim

Ivekben ellopott bankók.
A maga nemében eddig páratlan 

lopás nyomára jött a newyorki rend 
őrség. Az Egyesült-Államok és a Kö 
zép- meg Dél-Amerikában levő kü 
lönböző államok részére a papiros 
pénzt az American Bank Note Com 
Dany készíti, amelynek bankjegy 
nyomdája a newyoiki Bronxban van 
a Hunts Point Road és Tiffan Street 
sarkán.

Három hónapja már, hogy a nyom 
da Brazília részére egydolláros pa 
pir pénzeket készít és ezek még egész 
lapokban hevernek a nyomdában és 
csupán szétdarabolásra várnak. Ilyen 
raktárból inár hónapok óta anélkül 
egész lapok tűntek el a nyomdai 
hogy a tisztviselőknek a lopásról sej 
telniük lett volna addig, amig azt 
a rendőrség nem jelentette.

A rendőrség jelentése szerint 
nyomdának egy Louis Mones nevű 
35 éves alkalmazottja van, aki Ho 
bokenben lakik és aki nagy arány 
költekezése révén gyanús lett a tit 
kosrendőrök előtt. Ezek hónapokon 
át figyelték az embert és egyik es 
tén, mikor a nyomdából távozott, 
letartóztatták. Az őrszobában, ahová 
bekísérték, alapos motozás után egy 
csomó brazíliai bankjegyet találtak 
az inge alá rejtve, amelyeket ollóval 
csak szét kellett volna darabolnia 
hogy a dollárokhoz jusson.

A tényállás láttára a titkos rend 
őrök azonnal elmentek Hobokenbe 
a bűnös lakására es házkutatást tar 
tottak. Ennek során aztán annyi lo 
pott bankjegyet találtak, hogy a vég 
összeg 50.000 dollárt tett ki 
pénzt ekkor hevitték a rendőr fő­
parancsnokságra, ahonnan 
ment a bankjegy-nyomda igazg 
ságához a nagyarányú lopásról.

Öngyilkosság
a csBlédsors miatt.

Szihucz Mária cselédleány Rákóci- 
utca 9. szám alatti lakásáról elment 
vasárnap este azon szándékkal, hogy 
öngyilkos lesz.

A színház melletti parkban leült 
egy padra és ott felhajtott egy nagy 
pohár marólúgot. A «Korona»-ven- 
déglő udvarán a járókelők figyelme­
sek lettek az öngyilkos jelölt kínos 
nyöszörgésére és rendőrt hívtak .

A rendőr az öngyilkosjelöltet elő­
állította a központi ügyeletén. Itt az 
életunt leány elmondta, hogy nagyon 
megunta a cselédsorsot és azért akart 
meghalni. Beszállították a kórházba. 
Állapota nem életveszélyes.

aktuális strófái
flz uj foglalkozás.

Parisban, amint megírták,
Pesten s vidéken a lapok,
Egy u kereseti orrást találtak, 5 
Amely nagyon lábra kapott.
Hosszú bottal járnak minden utczáfl 
Sasszemü, szorgos emberek —
S botjuk horgával felhalásszák 
A női frizurákról elveszett 
Göndör s hullámos fürtöket 
S mint mondjak ez az uj mesterség 
jövedelmez eleget.
Mindég akad néhány fürtöcske 
Mely egy-egy frizuráról elveszett. 
Mert ügyetlenek a párisi hölgyek 
S rosszul tűzdelik fel a loknikat,
S ha elveszett, hát hamar lába kél 
Az ilyen apró, kedves holminak.
Itt nincs tisztes megtaláló,
Ak i tulajdonosának adja át.
S nem is lehet egy hölgyhöz így

beszélni:
Nagysád — én megtaláltam a haját. 
Pardon, bocsánat, mondaná a hölgy. 
Uram, ön nagyon tévedett.
Soha életembe sem viseltem 
Efajta vendégfürtöket.
(Csak egy haj van az(ui foglalkozásai. 
Hogy vége lesz a szép. lökni divatnak 
(Vájjon a horgos kereső botok 
Akkor az utcán mi jóra akadnak?
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lies letartóztatásba
Ivei azonban .nzonyiték nem volt el-1 sággal, gonddal fölneveltünk egy-egy 
lene, szabadon 1 o:s?,tották. szód manual virármt. muskátlit a

Is helyeztek, mi-| Kis kertünkben, ha nagy fáradt-

Lörincnek

bűntett a «állódéban.
Méreg a kávéban

A szabadkai Bárány-szállodában 
tegnap éjszaka titokzatos bűntett ké

szították. I szép magyar virágot, muskátlit,
,. . e!s(3 útja az anyósa la- liái unk mögőtl, 'mielőtt észrevehettük

asara vezetett .Valósággal betörte volna, jött a gonosz és kiásta, hogy 
az aitót a két asszonyra s amikor gyökeret ne verhessen a magyar 
ceiutott a szobába, ágyban fekvő földben. Nem respektált házi tör 
telesegére rontott s a szerencsétlen vényt, sem parancsot, vérében volt 
asszonyt addig szurkába késével, mig a rossz; a fajtájában, 
csak ki nem lehelte lelkét. A holt- íme, most is összetépte egy ked- 
tesien otvennél több késszurást ta- vés barátnőm levelét, aki keservesen 
3 j „ • panaszolja, hogy milyen károkatkrkoz

Lőrinc, amikor kegyetlen munka- nekik a Tisza. Holdakat mos el az ö 
szült, melynek tettesére és mot'vu- iat beefjezte, az anyósával akart vé- jogos birtokukból. No hát igazán, 
maira ezideig nem lehetett teljes vi-1 9czni. etl az öreg asszony elmenekült ilyet csak a Tisza tehet, hogy saját 
lágosságot deríteni. |a vadállat elöl .Erre a gyilkos meg- édes hazáját igy meglopja s drága

Meikovics Mariska, a Bárány-ká- mosakodott, aztáin elmenekült. Az szent földjét, vérét alattomosan ide- 
véház kávékiszolgálónője tegnap éj- anyjához Kishegyes községbe futott, gén országba viszi. Hát nem jut 
jel két ótakor, mikor az utolsó ,ven- a*10^ a vasúti vendéglőben két üveg eszébe, hogy az az idegen csak ki 
dég is hazament és a kávéházat be-1 s°rt hajtott föl. Hogy innen hova használja az ő szolgálatkészségét? 
zárták, pihenni tért a szobájába, a tan^ nern tudták. Azt hitték, hogy Ejnye, majd eltértem a tárgytól, a 
hol Körjék Zsuzsánna, a társnője már valamelyik vonatra ugrott föl. Csak kutyámtól, akit a levél foszlányai 
este óta aludt. Mariska asszony egy később hozták hírül mezei munkások, közt látva és észrevéve, hogy ismét 
csészében kávét vitt magával és az hogy a gyilkos a Bácstopolya és csak bajt csinál, rámordultam: Te 
asztalra tette, hogy reggel, ha föléb-l Kishegyes közti kukoricásban bujdo- Tisza! Hát hívjanak igy, hiszen ugy- 
red, mindjárt megreggelizhessék. —fsik. A kukoricást rögtön csendőrök is Plyan vagy, a saját otthonodnak 
Társnője a kávékiosztásra reggel há- vették körül s Lörinczet hosszas kártio kozó, a kenyéradódat bajba 
rom órakor fölkelt és a kávéházban hajsza után sikerült is kézrekeriteni. hozó. S lett a második kutyának ne- 
letorölte az asztalokat s a széke-M^ost a csendőrségi ofgházbín őr- ve: Tisza.
két, majd elfoglalta helyét a kony- zik s ha a vizsgálatot befejezik el- Mindez 8—10 év előtt történt, 
hában, Merkovics Mariska pedig *ene- visszaszállítják a szegedi Csil- mint mondom s mai napig rendben 
egyhuzamban aludt kilenc óráig, ami-Ma9hörtönbe, mert a gyilkosságért ki- is ovlta inden. Az elnevezés nem 
kor fel kellett váltania Körjék Zsu- szabandó büntetésen kivül le kell ül-1 tűnt fel senkinek.
zsánnát. öltözködés után hozzáült az| nie az elengedett két évet is. 
asztalhoz, hogy megigya a kávéját.
Amint az első kanál folyadékot a :szá I 
jához emelte, keserű Ízt érzett és 
mire kiköpte a kávét, az egész 
száját megégette. Ránézett a kanál­
ra, az teljesen megfeketedett a mé­
regtől. A kávésleány egyenesen a | 
rendőrségre vitte a mérges kotyva- 
lékot és megtette a följelentését.

A megmérgezett kávét a rendőr- 
kapitány vegyvizsgáiás végett ki-1 
adatta a vegyész! hivatalnak.

Egykiiiönös
kutyatörténet.

„Mungo“ és „Tisza"

bűne.
Meggyilkolta a feleségét.

A szegedi Csillagbörtön egyik föl 
tételesen szabadságolt rabja, Lőrmcz.
Máté 34 éves bácstopolya! papucsos mifFk et.

«Tekintetes Szerkesztő ur!
8—10 év előtt ulazni voltami az- uram j g^rzet 
mal és a nagyobb német városokat' 
néztük meg. Visszaeflé jövet Bécs- 
ben is töltöttünk egy napot. Délutáni 
sétánk alkalmával a Graben-en egy 
kutyakereskedő állított meg, remek 
kis fehér uszkárt kínálva megvételre.
Miután nagy állatbarátok vagyunk 
meg hogym ár régóta hiába vártunk 
egy huszárkapitány ismerősünk által 
ígért tacskó kutyára, megszegtük ed 
dig megtartott ama fogadásunkat, 
hogy Becsben nem vásárolunk. Rövid 
akudozásl után a kis német kutya a

Most azonban történhetett vala­
mi, amiről én nem tudok. Lehet va­
lami a levegőben, almit nem értek, 
mert ha az utcán megyek s a ku­
tyámra rákiáltok, hiva őket «Tiszá»- 
nak, «A'tungÖÄ-nak, az emberek brá- 
vót kiáltanak. De az is megtörtént, 
kérem, hogy a fiatalság leköpte 
őket, azt kiáltva feléjük: Pfuj! A 
tacskó fel se veszi; igen arcátlan, 
tűr mindent, vastag bőre lehet. De 
az uszkár egy pár napja nem vál­
lalja a nevét.

Úgy tesz, mintha nem hallana, lia 
. hívom. Már azt hittem, hogy süket 

UgU I De nem. Talán föltámadt benne az 
és szégyen lj, hogy Mungó

Jó volt a termés, A töld- 
mivelésügyi miniszter 

termésbecslése.

borzalmas vóronnzóst kKvotott o\ _l Hazaérkezve, összeültünk csal adj Az e9esz országban folynak, vagy 
almas vérengzést kivetett el. tanácsot tartani hocm mi lequen a lefolytak mar az aratások. Megálla 

Töméntelen kesszurással lemészárol- rdndCS“; Tdndni- no9U mi »egyen a » pdHinipkhni és
ta a feleségét, akivel csak féléve ,éiHe- bonban nagyon divatos ope- méí fizo^uossáaaal hoou L ti házassánhsn rettfrgura-nev volt a «Mungo» s így e9esz Bizonyossággal, nogy ez az

.... ", , ; ez a név nyerte el a pályadijat. No év egyike a kedvező gazdasági
Lot mez Mate az idei februárban m az ^ jja^ lényénének is ez felelt I év'eknck. Nemcsak kenyerünk lesz az 

szabadult ki a szegedi Csillag-búr- m a legjobban, mert egy hitvány idén, hanem krumplink, tengerink és 
tonbo,, ahol gyilkosságért kilenc esz- koncért szolgálatkész volt a végle- gyümölcsünk is. 
tendot ült. Tizenegy évi börtönre tekj Azutf5jl mjnden ostobaságra A földmivelésügyi miniszterhez a 
Jteltek ugyan, de a raboskodás alatt kapható alkalmazni tudó volt, ha gazdasági tudósitóktól és a gazdasági 
oly jól viselte magát, hogy fölté- érdekei(ú gy kívánták és a meghu- felügyelőségektől beérkezett! jelénté- 
teles szabadságra bocsátotta az igaz- n„ászkoeiás is érdemei közé tartozott. sek alapján az időjárás az ország ré- 
sagugymmiszter. Szabadulása után Szóval egészen olyan volt, mint az szciben száraz volt.
Bacstopolyán telepedett meg s íele-Lperettbeli rabszolga: Mungó! Az időjárás különben a gabonane-
scgul vett egy 22 éves hajadont, örömünk azonban nem " soká-ig müek beérésére és aratására nagyob 
ii?»í Palr ,hÓn,apÍ? bojd°gau tartott, mert egy reggel beállított Pára igen kedvező volt.

’ egy katona. Hapt.ák-ba vágta mzagát Albuza
és jelentette, hogy «a kapitány ur
küldi ezt a tancskót a nagyságos A búza aratását, a nragasabbMiegy-

,. . --r------------- --------^ urnák.» Összenéztünk és tanakodni vidékek kivételével, mindenütt meg-
■iioziu kezdte, ütlegelte, majd azzaU Kezdtünk, dogg mit csináljunk most kezdették. Az ország déli és alföldi 

gyanúsította, hogy másokkal is sze- k^j Kutyával egy ilyen zsellérház- vidékein már július hó elseje, tehát
mi viszonyt folytat. ban? Bizony nem csodálnám, ha aIcsaknem két hét óta matnalk s mind-

Megöllek I - fenyegette mind - szomszédok nem tűrnének meg mi-1 amellett a gabonának körülbelül csak 
mitalan az asszonyt, aki vekül is attuk. De hát ilyen ajándékot vissza- fele van learatva, mert ezeken a vi-
megunta a sok szenvedést s haza- Küldeni nem lei Irt s a tacsKót kel-ldékeken a búza vetések legnagyobb
menekült édes anyjához. letlen-kényte'en nálunk fellett tnarasz része meg volt dilivé, a dőlt vetések

Lőrincz utána izent, hogy ha azon- tani. Csakhogy áldás nem ivóit aratása pedig lassan és nehezem nalatl 
na' vissza nem tér, megöli. Az asz- bWenne, mert mi-ndnyójunk ostora Az aratási eredmények a kedvező 
szony erre életveszélyes fenyegv c.s lett, tépett, szakított, rontot, ami csak szemfejlődés következtében sok he 
miatt feljelentette férjéi, akit’előze-| rontható von. |lyf érnie n felül kielégíti’- az-

éltek együtt a fiatalok, de aztán Lől 
ilnczen ismét hatalmat vett durva, | 
kegyetlenkedő természete. A sze­
gény, áldott állapotban levő asszonyt I

dákat. A torsgomba és jégesők által 
okozott károk nagysága, cséplésj 
eredmények hiányában, ma még nem 
állapíthatók meg. De azt lehe‘|követ- 
keztetni, hogy a helyi jellegüikároso- 
dások kisebb mérvűek; mint amilye­
neknek az első pillanatban látszottak.

A központi statisztikai hivatal ál­
tal kimutatott 6,278.535 k. hold bú­
zával bevetett területből a gazdasági 
tudósítók és a gazdasági felügyelő­
ségek adatai szerint kiszántottak 3 
folyó év tavaszán 195.000 k. hol­
dat, a megmaradt búza vetés terü­
lete tehát 6,083.535 k. hold. Ezen 
a területen pedig kát. holdankint áit-' 
lag 7.76 métermázsa, vagyis össze­
sen kerekszámba negyvenhétmillió és 
230.000 métermázsa búza remélhető. 
A múlt évben termett 5,874.525 kát 
hold learatott területen 47,597.088 
méíermjöizsa.

A rozs.

A rozs aratását a délvidékeken és 
a 'homokos talajokon nagyebbára be­
fejezték, a hegyvidékeken most 
végzik. A helyi jellegű károsodások­
tól eltekintve, a legutóbbi kétheti 
időjárás a rozs szemfejlődésének is 
igen kedvezett, uegy hogy terméski­
látásai szintén javultak, jóllehet az 
ablakos kalászok miatt emelt pana­
szok sem szűntek meg. Szalmája 
mindenütt szép magas, erőteljes. Ka­
lásza itöbbnyire szép nagyok, a meg­
lévő szemek pedig nagyobbára elég 
duzzadtak.

A statisztikai hivatal által kimuta­
tott 1,996.951 kát. hold rozsvetés­
ből a beérkezett adatok szerint ki­
szántottak 45.000 kát. Sióidat, a*meg- 
maradt rozsvetés területe tehát 
1.951.951 kát. hold. Ezen a területen 
remélhető kát. holdankint átlag 7.23 
mázsa, vagyis összesen kerekszámban 
tizennégymillió 120.000 méterrnázsa.

Az árpa.

A legutóbbi két hét időjárása ked­
vezett az árpa fejlődésének. Aratás 
a legtöbb helyen megkezdődött, sőt 
az őszi aratása helyenkint már be is 
fejeződött. Itt-ott csépelnek már. — 
Jégkárok különösen a Királhágón-tuli 
vármegyékben észlelhetők. Kevés ki­
vételtől eltekintve, jó közepes termés 
remélhető.A statisztikai hivatal sze­
rint az árpavetés területe 1,847.430 
kát. hold. A junius 10-én beérkezett 
becslési adatok szerint ez a ternület 
pótvetések által mintegy 13.200 kát. 
holddal n övekedett, úgy hogy az'ősz- 
szes árpavetés területe 1 "millió 860 
ezer 630 kát. holdra tehető. Ezen 
a területen ez idő szerint kát. hol­
dankint átlag 7.79 métermázsa, vagy­
is összesen kerekszámba tizennégy­
millió métermázsa árpatermelés vár­
ható.

A zab.

A zab az ország legnagyobbfrészé- 
ben jault. Helyenkint kezd már sár­
gulni. Szemfejlődése legtöbb helyen 
kielégítő, szalmája elég magas és 
érése meglehetősen gyorsan halad. 
Különösen a Tisza-Maros szögén 
azonban a rozsda és üszög nagyobb 
károkat okozott. Ezidőszerint köze­
pes termésre van kilátás. A statiszti­
kai hivatal kimutatása szerint a zab 
etésterülete 1.745.620 kát. hold. A 

becslési adatok szerint ez a terület 
pótvetések áaltal mintegy 10.300 kát. 
holddal növekedett, uegy hogy az 
összes zabvetés területe 1,755.920 k. 
hold. Ezen a területe nezidőnzerint 
kát. holdankint átlag 6.6 métermázsa 

agyis összesen kerekszámban tizen­
négy millió 700.000 métermá -sn ml.-
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Ä tengeri

A tengeri az egész országban'igen 
szépen és erőteljesen fejlődött. Színe 
iüdezöld é s szárai erős és magas. Töl- 
töógetése kevés kivételtől eltekintve 
csaknem mindenütt beefjezetett. — 
öt vármegyében nem termelnek ten­
gerit.

A burgonya 
és a vélemények.

A burgonya a beállott kedvező 
időjárás hatása alatt szépen fejlődik. 
Levélzete üde és dús. A peronosz- 
póra helyenkint károkat okozott.

A repce behordása és sok helyütt 
cséplése is befejeződött. A termés­
hozam közepesnek Ígérkezik.

A kerti vélemények a kedvező idő­
járás hatása alatt igen szépen fej­
lődtek. A legutóbbi napokban az idő­
járás ismét melegre fordult és he­
lyenkint — bár csak elvétve — meg- 
sinylik a szárazságot. A bab szép, 
erőteljesen fejlődik, levélzete üde, és 
zöld. A koraiak hüvelyeit helyenként 
már piacra is hozzák. A késői, va­
lamint az utánvetések is jól fejlőd­
nek. Ehhez most ismét csapadékra 
volna szüksége. Az egyéb hüvelyesek 
közül a borsó, bükköny és lencse 
hüvelyképződése erőteljes és egészsé­
ges. Ahol kevés esőt kaptak, kissé el­
maradtak. Általában jó termést Ígér­
nek.

A káposzta szépen fejlődik. Eddig 
egészséges és jól áll. A fejek szé­
pen borulnak. Másodszor, helyenkint 
már harmadszor kapálják. Tovább­
fejlődéséhez most ismét esőt kivan. 
A komló dúsan és erőteljesen fejlő­
dött. Indái szép nagyok és gazda­
gok és lombozatuk a karó magassá­
gáig emelkedett.

A köles és tatirka általában szépen 
kelt és egészséges színű.

A cirokvetésék is általában kielé­
gítően állanak.

A kender- és lenvetések általában 
igen szépen fejlődtek. A kender szép, 
magas és sűrű. A len jobbára elvirág- 
zott, szintén elég magas; rostja fi­
nom. Növése több helyen megkez­
dődött.

A dohány fejlődése általában kielé­
gítő. A levelek üde-zöldek és egész­
ségesek. Második kapálása folyamat­
ban van s helyenkint már be is 
fejeztetett. Néhol a szelek és a jég 
verés megtépték levélzetét. Férgek 
csak igen szórványosan okoztak ká­
rokat.

A cukortakarmányrépa vetések a 
kedvező időjárás hatása alatt általá­
ban szépen fejlődtek. A levélzet üde 
zöld és dús és beárnyékolja a ta­
lajt. Második, dletve harmadik kapá­
lása a répaféléknek sok helyütt be­
fejeztetett. Kedvező, elegendő csapa­
dékos időjárás mellett úgy a cukor, 
mint a takarmányrépavetések igen jó 
termésre nyújtanak reményt.

A mesterséges takarmányfélék kö­
zül a lóhere és lucerna második ka­
szálása legnagyobb részt az első 
vágás eredményénél jobb eredmény­
nyel befejeztetett. Helyenkint a ho­
zam igen jó volt. Néhol a lucerna 
harmadik kaszálása is folyamatban 
van. A csalamádé üde, zöld szinü, 
magas és egészséges.

- Jóin-áim leány kiadó- 
hivatalunkba felvétetik. Köny 
vetésben jártas előnyben ré­
szesül.

Lukács László
Bébimhez.

Csak egy virégssálat!
Lukács László miniszterelnök, mint 

belügyminiszter, Detreczen város pol­
gármesteréhez rendeletet intézett, a 
melylyel a József kir. herceg-szana- 
tórium-Egyesület évente november hó 
1-én tartani szokott gyűjtését a tör­
vényhatóságok figyelmébe ajánlja és 
a gyűjtés támogatására buzdít. A kör­
rendelet a következőképen szól:

A József kir. herceg Szanatórium- 
Egyesület évről-évre nyert országos 
gyűjtési engedélye alapján, «Csak egy 
virágszálat» jelige alatt évek óta no­
vember 1-én a társadalomhoz fordul, 
hogg halottak napján, a temetők ün­
nepén, egy szél virággal kössenek 
kevesebbet az elhunyt szeretteiknek 
szánt koszorúba és az egy szál'virág 
árát ajánlják fel a szegénysorsu tü­
dőbetegek emberbaráti alapjának. Az 
egyesület, miként a múlt évben, az 
idén is igénybe óhajtja venni a 
nyilvános adománygyűjtés körül a 
közigazgatási hatóságok önkéntes se­
gítségét, mert hálával telten tapasz­
talta, hogy a múlt évi vir ágszálgyüj- 
tés igen szép eredményét is legelső­
sorban a hatóságok és hatósági kö­
zegek odaadó közreműködésének kö­
szönhette, éppen ezért azzal a kére- 
relemmel fordult hozzám, hogy ne­
mes embeitraráti vállalkozásának si­
kere érdekében a szegénysorsu tüdő­
betegek ügyét ezúttal is a törvényha­
tóságok figyelmébe ajánljam. Mint­
hogy nevezett egyesület a társada­
lom minden rétegét pusztító tüdő­
vész ellen évek óta folytatott küzdel­
mével al egnemesebo célokat szol­
gálja, mely működésében az egye­
sületet az egész társadalamonak kö­
telessége a lehetőség szerint támo­
gatni és minthogy a közigazgatási 
tisztviselőknek a magasztos cél tá­
mogatása és az adománygyűjtés irá­
nyítása körül kifejtendő önkéntes fá­
radozására részemről is nagy súlyt 
helyezek: ennélfogva felhívom a Ci­
met, hogy hatósága területén a ne­
vezett egyesületet a legmesszebb­
menő támogatásban részesítse és a 
közigazgatási hivatalok vezetőit ily 
(lányban utasítsa. Az egyesület ké­
relmére tájékozás végett közlöm, 
hogy az idei gyűjtés, a múlt évtőlel- 
térőleg, zárt gyűjtőtáskákkal fog esz­
közöltetni.

Tarka krónika.
A haldokló paraszt magához hi­

vatta a hozzátartozóit és végrende­
ltet csinált Elosztogatta mindenét, 
földjét, házát, készpénzét. Egyetlen 
föltételéül azt kötötte ki, hogy kopor­
sójába tegyenek háromszáz koronát. 
A boldog örökös-jelöltek kicsit meg­
ütköztek a különös kívánságon, de 
természetesen megígérték, hogy telje­
síteni fogják.

Temetés után, az osztozkodásnál 
szóba került az elhunyt végakarata. 
Talán éppen azon tanakodtak, ho­
gyan lehetne kijátszani a végrendel­
kezőt, amikor beleszólt a vitába 
egy rokon, aki nem volt jelen a
végrendelkezésnél és azt kérdezi,_
hogy az elhunyt arany-, ezüst-, vagy 
papírpénzben kötötte-e ki a három­
száz koronát.

~ Erröi Mzony egy szót sem szólt 
a boldogult.

— Tudjátok mit, — mondta a ro 
kon — akkor tegyünk a koporsóba 
egy háromszáz koronás váltót.

És úgy is tettek.

*

A kávéház ibeszélgetéseknek leg­
alább 70 százaléka pénzről szól. Még 
pedig lehetőleg nagy összegekről ál­
modoznak tervezgető és légvárakat 
építő emberek az ilyen diskurzusok­
ban. A milliók és a százezrek úgy 
repkednek, mintha az utcán valóság­
gal ott hevernének. Közben persze 
szó esik arról, hogy mi mindent fc- 
het megszerezni egy-egy ilyen fé­
lelmesen nagy pénzösszegért s a leg­
furcsább kérdésekkel ugratják a ter- 
vezgetőket a józanabb s kevésbbé 
nagyravágyó ismerőseik. A múltkor 
például valaki egy ilyen kérdést ve­
tett föl a törzsasztalnál:

— Ki boldogabb, az, akinek hat 
milliója van, vagy akinek hat lá­
nya van?

— Hát persze, hogy az, akinek hat 
milliója.

— Dehogy, — feleli a kérdező, t— 
az, akinek milliói vannak, az mindig 
többet akar, de az, akinek hat leá­
nya van, annak — egész életére elég.

HBRE5C.
Bíbor palástom ...

Bíbor palástom össze tépve,
Csak szürke rongy van lelkemen;
Szép álom-ország romba dőlve
Ami hevített, vitt, — megölve:
Mosolygó ábránd ..., szerelem 1

Robotnak, gondnak szürke rongya,
S vad kétség éje, mely heted ...
Megalkuvásba törve lassan:
Feledjek? — vagy sírig sirassam:
Bus, halni vágyó éltemet!

Zivuska Andor.

A világosság e|len.
Ha az élet mindennapi küzdelmei 

között, pihenő óráink alatt elmélke­
dünk a körülöttünk folyó események 
fölött, a gondolkodás bármely irá­
nyába nhaladónak észre kell vennie: 
mint vívja harcát a sötétség a vilá­
gosság ellen. Jól tudjuk, hogy a jó 
és rossz, az igazság és hamisság, 
az erény és a bűn, a nyíltság «és 
fortélyosság, az őszinteség és ravasz­
ság harca épp oly régi, mint az 
ember maga. Azt is sejtjük, mert gya­
korta érezzük, hogy az ellentétek küz 
delme addig tart, mig csak emberek 
lesznek a földön.

* /
A munkácsi alezredes egy kézmű­

ves elvált feleségével lépett közelebbi 
viszonyba , ennek következményei 
töbn gyermek és egy tellünő módon 
megtűrt, a tiszti tekintélyt mélyen 
sértő házassági közösség lettek.... 
Egy fiatalabb lovastiszt az alezredes 
leányait, az alezredes panasza sze­
rint megbántotta, az orvul támadó 
leánynak nincs törvényes férfi-rokona 
akit törvényesen eflelősségre vonni 
lehetne; ez a merénylet továbbra 
sem lesz akadály a tiszti tekintély fö­
lött való őrködésre.

A napiparancs minden betűje, min­
den állítása igazság, írójának felfo­
gasa, hite, szive-ielke szerint. Még 
menteni is tudjuk. Az ő helyében 
talán más katona js éppen igy csi­
nálta volna ezt az írást.

S m'i mégis megdöbbenünk rajta, 
mert kérdezzük a világosság és igaz­
ság szellemében: hát hol érezzük ki 
e sorokból az emcerszeretetet, azt, 
amelyik nem kérdezi elsőbben is, hol 
esküdtél, milyen rangú a feleséged, 
törvényesek-e a gyermekeid, hanem 
megbecsüli a gyermekeket, védi, ol­
talmazza, szánja, segíti, kíméli őket, 
mert ők is Isten képére teremtettek 
s mit tehetnek róla, ha szülőik csak 
Isten előtt nyújtottak egymásnak ke­
zet.

* I
, Az elszánt igehirdetőnek, Keresz­
telő Jánosnak feje porba hullt; a 
Krisztus tanításáért: Szeresd feleba­
rátodat, mint tenmagadat, ezrek vál­
tak vértanukká s a világosság és 
igazság még sem hátrált meg atküz- 
delemben. Foly szakadatlanul az em­
berek kicsiny és nagy társaságában. 
A győzelem nem lehet kétséges, a 
diadal nem maradhat el.

A napkeleti fejedelem millió kato­
nát indított a hajnal ellen; korbács­
csal hajtotta embereit — hiába volt 
minden fáradtság, a kimerült had le­
borult a fölkelő nap előtt; a gyarló 
ember is ok nélkül küzd a világos­
ság ellen, a szeretetnek ünnepet kell 
ülnie.

Ebben a bizonyosságban dolgoz­
zunk azért a jövőbei ieszményi társa­
dalomért, amely egykor moslyogoni 
fog a magasrangu katonatiszt érzés­
nélküli gondolkozásán.

— Személyi hír. Fényes László, 
az «Est» munkatársa szombaton este 
Debreczenbe érkezett. Az országos 
nevű író a ma délutáni gyorsvonat­
tal utazik Budapestre.

— Névmagyarosítások. Rosenfeld 
József debreczeni tokos, valamint kis­
korú gyermekei családi nevüket Ré­
vészre; Schwarcz Miksa debreczeni 
tokos pedig családi nevét Zoltán-ra 
magyarosította belügyminiszteri en­
gedéllyel.

— Uj ügyvédek. A debreczeni ügy 
védi kamara dr. Bárdos Jakabot és 
di. Gorove Lajost Debreczen szék­
hellyel, dr. Uzonyi Györgyöt pedig 
Hajdúböszörmény székhelylyel az 
ügyvédek névjegyzékében felvette.

— Ä vasárnapi munkaszünet. A
rendőrség a vasárnapi munkaszünet 
betartása fölött tartott szemléjét foly­
tatta tegnap is s ez esetben nyolc 
esetben indítottak kihágás! eljárást 
különböző kereskedők ellen.

— Soffőr-tanfolyam és iskola Bu­
dapesten. A gépjármű vezetőket ki­
képző tanfolyamot és iskolát alapí­
tott a belügyminisztérium s azt egy­
előre a Százados-utca 14. sz. a. 
rendezte be. A gépjármű vezetőket 
előkészítő tanfolyam július hó 29-én 
vesz i kezdetét és tart szeptember hó 
15-ig. Jelentkezni lehet julius 20-ig 
nevezett tanfolyam gondnoki hivata­
lában este 5—7 óra között, vidékről 
levélben is. Beirat.ési díj 20 kor., 
tandíj 200 kor., vizsgadij 20 kor. és 
azoknak, akik a fémipari szakban, 
vagy szerelésben járatlanok, mühely- 
elökészitő dija 50 korona. A beha­
tási és tandíj a folyamodvány be­
nyújtása előtt a gondnoknál nyert 
postatakarékpénztár/ utalványnyal fi­
zetendő. Az érdeklődőknek levélbeli 
megkeresésére «Tájékoztatót» küld a 
gondnoki iroda. Esetleges felvilágo­
sításokat ad a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara.

— Baleset az István-malomban. —-
Kosik Árpád napszámos, Hornok-u. 
87. szám alatti tokos az István-ma­
lomban leesett egy vízhűtő állvány­
ról és balkarját eltörte.
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_ Becsapott fodrászsegéd. Papp
Sándor Teleky-utca 92. szám alatt 
lakó fodrászsegéd panaszt tett a ren­
dőrségen H. S. állítólagos ékszer­
kereskedő ellen, ki a lapokban 6000 
darab rekláméra ingyenes szétküldé­
sét hirdette. Papp Sándor is kedvet 
kapott egy ilyen «ingyenes» órára és 
rendelt egy darabot. Meg is érke­
zett a csomag, amelyért 9 korona 70 
fillért kellett fizetni. Papp Sándor 
kíváncsiságból kiváltotta a csomagot 
és nagy megdöbbenésére egy teljesen 
értéktelen fémláncot talált. A becsa­
pott ember panaszára a rendőrség 
megindította az eljárást.

— Megfulladt csecsemő. Özv. Dol­
mányos Józsefné Arany János-utca 
20. szám alatt iházmesternő Terea 
Mária nevű négy hónapos törvényte­
len gyermeke tegnap, amig anyja a 
piacon járt, a bölcsőben megfuladt. 
Az orvosi vizsgálat szerint a halált 
fulladás okozta. A rendőrség az ügy 
iratait további eljárás végett áttette 
az ügyészséghez.

— Tolvaj kártgavető asszony. —
Ki oh Vilmos Csapó-utca 9. szám 
alatt lakó kereskedőhöz beállított Cs. 
G.-né kártyavet öcigányasszony és 
jazon ürügy alatt, hogy a kereskedő 
szerencséjét megmondja, ellopott az 
üzletből egy megrendelésre készített 
pongyolát.

— Brutális szerelmes. Lovász Er­
zsébet kábái születésű, Hatv.-u. 59 
szám alatt lakó nő hosszabb idő óta 
szerelmi viszonyt folytatott V. L. ne­
vű paprikaárussal. A viszonynak 
csakhamar szemmel látható követ­
kezményei lettek, ami annyira felhá­
borította a szerelmes paprikaúrust, — 
hogy kedvesét csúnyán elverte. A 
szegény nő 14 napon belül gyógyuló 
sérüléseket szenvedett.

— R napszámos bánata. Székely 
István Ceglédi-utca 16. szám alatt 
lakó napszámos B. M. nevű korcsmá- 
josnak eladott két darab hízott ser­
tést 186 korona vételárért, melyből 
18 koronát Székely azonnal a kezé­
hez kapott. A jó vásár örömére Szé­
kely nagyot ivott és a korcsmáros 
felhívására leült «huszonegyezni», a 
melynek eredménye az lett, hogy a 
korcsmáros visszanyerte a 18 koro­
nát. Székely István bánatában be­
panaszolta a korcsmárost tiltott ha­
zárdjáték miatt.

— R siklósi hírneves tambura ze­
ne- és daltársulat ma és a következő 
napokon Farkas Dezső karmester, 
jeles fuvolista közreműködésével, a 
Magyar Király-kávéházban zene-es- 
télyt tart. A zenekar legutóbb 
Festetich Taszjló herceg előtt hang­
versenyezett és kitüntető elismerés­
ben részesült.

Pornográfia
Debrecenben

Ai ügynök ur üzelmei.
A nagyváradi rendőrség éppen 

most kutat egy pornografikus nyom­
tatványokat és képeket terjesztő ügy­
nök után, aki a legravassznbb mó­
don folytatja az üzelmeit. A pornog- 
rafkép-ügynök most már Debrecen­
ben is felütötte a tanyáját.

Kör ül belől másfél hét óta egy por­
nográf kép-ügynök diszkrét levelek­

en adja tudtára mindenkinek, fiatal 
embereknek és úri leányoknak, hogy 
e 'Pesti Hírlap» apró hirdetései utján 
®91) megejlölt helyen Debreczenbcn

pornografikus képeinek és szennyes 
irodalmi termékének egész raktárá­
val rendelkezésére áll. A raffinált vi- 
géc igazán leleményes módon bonyo­
lította le és bizonyára jelenleg is bo­
nyolítja üzleteit. Aki ismeri a tár­
sadalom erkölcsi berendezkedését a 
vidéken, az meg lehet győződve ar­
ról, hogy ez az ügynök jó és sok 
üzletet csinált itt Debreczenbcn.

Hát igen. Ez az ember, amint .má­
sodik reklamáló leveléből következ­
tetni lehet, első levelében felhívta a 
címet, hogy ha vásárolni való kedve 
van, bizonyos jelige alatt a «Pesti 
H.rlap» apróhirdetései között ezt vele 
tudassa és ő a kívánt helyen ké­
pével és könyveivel megjelenik.

A második reklamáló levelekből si­
került egy pár gépírásos példányt 
megszerezni, amelyek hasonló tartal­
múak s egyet belőle ide iktatunk, 
íme a raffinált levél:

Nagyságos Urleány 1 
Kérem, ha a képekre nem reflek­

tál, úgy azt velem tudatni, ameny- 
nyiben üzleti érdekeim legfeljebb 
egy hétig engedik meg, hogy Deb- 
reczenben maradjak. A Pesti Hír­
lap jelzett számában a felhívást 
nem találtam, tehát kegyeskedjék 
azt még e héten közzétenni.

Tisztelettel
Révész.

Az első levelekből, melyekre ez 
a reklamáló tartalmú levelet küldte, 
a legnagyobb utánjárással sem sike­
rült szerezni. Mert azok, akiktől e 
második levelet sikerült megsze­
rezni, az előz őlevélre nem is he- 
deritettek és eldobták azt, csupán ez 
a második keltette fel érdeklődésüket.

Valószínű, hogy a debreczeni ren­
dőrség hamarosan rá fog koppintani 
a Révész ur «pornográf» körmeire.

Gombócz íilma
Debveczenben.

Egy kilenc é vés kis leány (ő jnég 
talán nem tartja udvariatlanságnak, 
ha kiírjuk az életkorát) lép föl most 
itt esténkint egy kabaré-műsor ke­
retében. Azt hiszem, mások is, de 
mi is teljesen megelégedtünk mái a 
csoda-gyermekekkel, nagyon jól tud­
juk, mennyit érnek ezek. Gombócz 
Vilmával sem foglalkoznánk talán, ha 
csupán csodagyermeket látnánk benne

A kis Gombócz Vilma ugyanis nem 
a csodagyermekek fáradt, agyongyö­
tört, betanított és — valljuk be-— 
most már szánalmas típusainak egyi­
ke. Éppenséggel nem. Annyira kész 
művésznő, annyi minden, a színpad­
hoz és énekesnőhöz egyaránt Illő 
kvalitással és olyan kvalitásokkal íen 
delkezik, amely talán megdöbben térié 
az embert, ha egyúttal végtelenül 
nagy ö römmel is ne töltene el min­
denkit, aki a színpadi művészetnek 
hive, barátja.

Kitűnő, tiszta, kellemes csengésű 
hang, hihetetlenül igaz közvetlenség, 
melegség, nagy rutin, finom és disz- 
rét játék: ezek ejllemzik ezt a kis 
kilenc éves primadonnát és mindezen 
tulajdonságokat olyan frappáns mó­
dón tudja a k's művésznő értékesí­
tem, hogy nemcsak magával ragad 
mindnyájunkat, de szirm: meghat.

Bátran mondhatjuk, hegy auul- 
hatria tőle a vidék egyes városai­
nak nem egy primadonnája s szinte 
alig tudjuk megáliani, hogy ne Ír­
junk sokkal többet Gomb-az Vilmá­
ról, erről az igazán kellemes szín­
padi jelenségről, vagy — egész ha­

tározottan — igen nagy művésznő­
ről, a fenomenális előadóról, csengő 
harrgu énekesnőről s még, mint már 
említettük, egy csomó értékes szín­
padi kvalitás birtokosáról. A kis Gom 
bócz Vilma különben a ma reggeli 
gyorssal utazott Budapestre.

9 szép május
statisztikája.

A «Statisztikai Havi közlemé­
nyek» májusról szóló legújabb tüzete 
most jelent meg. Ebből vesszük ét a 
következő érdekes adatokat:

Május havában 60.048 gyermek 
született élve, az elhaltak száma pe­
dig 43.330-ra rúgott, úgy hogy a 
természetes szaporodás 16.718-at tett 
ki. Az 1911. év május havi eredmé­
nyeivel szemben az 1912. évi má­
jus kedvezőtlenebb eredménynyel zá­
rult. A születések száma ugyanis 
csak 97-el emelkedett az 1911. év 
május havához képest, a halálozás 
pedig 179-el lett tőbe, úgy, hogy a 
szaporodás száma csupán 276-ot tett.

Házasságot 19.227 pár kötött má­
jusban. Az 1911. év május havával 
összehasonlítva, 1912-ben 3304-el
több házasságkötés történt. Keresz­
tény-zsidó házasság 76 köttetett e 
hónapban s ezek közül 37-ben a 
menyasszony, 39-ben pedig a vőle­
gény tartozott a zsidó felekezethez. 
A 76 keresztény-zsidó házasság kö­
zül 20 esetben történt megegyezés, 
17 esetben a keresztény fél, 3 eset­
ben pedig a zsidó tél vallásának 
javára.

tiék, ahol néhány héttel ezelőtt meg­
halt. A bjába pőrét körülbelül három 
hónappal ezelőtt tárgyalta az aradi 
törvényszék s bizonyítékok hiányá­
ban felmentette.

Ekkor történt, boy dr Neumann 
jKároly szakított a leánynyal. A fiatal 
ember 8000 koronát deponált az ara­
di árvaszéknél, a leány részére és 
eyuttal kikökötötte, hogy a leány 
költözzék el Aradról. A leány Buda­
pestre költözött, mé pedig családjá­
val eyütt. Itt megbízott egy ügyvédet 
azzal, hogy 134.000 korona erejéig 
polgári pert indítson dr Neumann 
Károly ellen. A keresetet tegnap­
előtt adták be az aradi törvény­
széknél. A kereset szerintligaz ugyan, 
hogy Neumann Károly csak a íeány 
elköltözését kívánta, de miután egy 
leány Budapesten nem élhet egye­
dül, hozzátartozóinak is Budapesire 
kellett költözni. Ilyenformán az ügy 
a család egész exisztenciáját fel­
dúlta és ezert kérik a 134,000 ko­
ronás k ái térítést,

;ényes
történet

A milliomos fiúról és
a szegény leányról

Érdekes keresetet adott be1 égy bu­
dapesti ügyvéd tegnapelőtt az aradi 
polgári törvényszéken. Egy aradi ur- 
leény megbízásából, aki azonban je­
lenleg Budapesten lakik, kártérítési 
pert indított dr Neumann*Károly dús­
gazdag fiatalember, az ismert Neu­
mann testvérek milliomos cég> egyik 
tagja elein. A 134,000 koronás kár­
térítési por előzményeit a kereset igy 
adja elő:

Dr. Neumann Károly évekkel ez­
előtt megismerkedett egy akkor jó­
in ódu aradi kereskedő szép, faiatal 
leányával. Szerelmes lett a leány­
ba jés mivel szülői attól tartottak, 
hogy cfleségül fogja venni, egy évre 
külföldi útra küdték felejteni. Mikor 
azonban a fiatalember külföldről ha­
zaérkezett, ismét közeledett a leány­
hoz. Körülbelül két évig gyakran lát­
ták őket együtt, ekkor azonban vá­
ratlan eseméy jött közbe.

Az aradi rendőrség a múlt évben 
letartóztatta K. L. bábaaszony t,lmert 
egy feljelentés tiltott operációkkal vá­
dolta. A feljelentés szerint a bába 
dr. F. S. aradi orvossal együtt vé­
gezte a műtéteket. A nyomozás so­
rán a bábaaszony többek között azt 
is elmondotta, hogy uz említett uri- 
leényt is gyógykezelte, de letagadta, 
hogy rajta, vagy bárki máson tiltott 
műtétet végzett volna. Megindult az 
leijárás a leány ellenzés az orvos ellen 
is. Az orvost közbe tébolydába zár-

9z analfabéta
vármegye.

Hivatalosan, Dezső Lipót, Mára- 
'máros segédtanfelügyelője, etősitr 
meg azt a hirt, hogy Múrmarosme- 
gye lakosságának 82 százaléka an­
alfabéta.

A hivatalos adatokat jelzőjszomoru 
számok egész bünlajstromát tüntetik 
fel a mi nyomorúságos oktatás­
ügyünknek. Borsán ötszáznyolcvan, 
Alsóapsán négyszáznyolcvan, Uglyán 
négyszáz, Kövesligeten háromszáz­
hetven, Majszinben háromsázötven, 
Kökényesen háromszázhusz, Havas- 
mezőn háromszáz, Tiszabogdányban 
háromszázhusz tankötelesnek nincs 
helye az iskolában. A vármegyében 
vannak községek, ahol a lakosság 
öt százaléka tud csak irni-olvasni. 
De vannak még elmaradottabb köz­
ségek is. Így Nyágova, Kiskirván, 
Vizközön községek lakosságából csak 
egy százalék ismeri a betűt. Ilyen 
viszonyok mellett képzelhető, hogy 
milyen a lakosság közegészségügye, 
gazdasági helyzete és erkölcsi felfo­
gása, amely rnövid időn belül nem 
javul, hiszen semmi szándék nincs 
a közoktatásügyi minisztereién, nogy 
az iskolák nagyarányú államosításá­
val ezen az európa i ob Irányon segít­
sen. Ha valahol indokolt az iskolák 
államosítása, úgy Máramarosmcgyét 
elsőnek kell programúiba venn iés 
ha már oly szűkén mérik a népok­
tatásra a pénzt, a nagyobb városok 
inkább várhatnak pár évig, de Má- 
ramarosmegyét ne hagyják meg 
ázsiai állapotban. Vagy ezzel a pri­
vilégiummal tüntetni akarnak? Nem 
jó taktika: az egész müveit világ 
megbotránkozását váltja ki.

NyomíntvangokBti
otcsdn kéastt

KOROVITZ-NVOMDA
Dombos - 

w. illeti 7. M.
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SPORT.
Bajnoki elődöntő

mérkőzés.

DTE—Monori Sp. E. 2—2 (0—1.)

Szép számú közönség gyönyörkö­
dött tegnap a DTE. és Monori 
mindvégig heves, izgalmas és válto­
zatos játékában. Gondoltuk, hogy két 
köiülbelől egyforma csapat játéka el­
sőrangú sportélvezetet tog nyújtani 
s föltevésünkben nem is csalódtunk. 
Mérlegelve a két csapat • klasszisát, 
azt találjuk, hogy a Monori Sp. E. 
a mezőnyben kissé jobb, mint a DTE, 
a győzelmet azonban semmiesetre se 
érdemelte volna meg. A DTE. ezúttal 
elfogadható játékot nyújtott s talán, 
ha jobb összeállításban szerepelt 
volna, a győzelmet is megszerezte 
volna. A mérkőzés helylyel-közzel 
igen durva volt, amelyet főként 
Kiss Menyhértnek, a mérkőzést ve 
zető bírónak lehet köszönni, aki egy­
szer igen korrektül bíráskodott, más 
kor azonban lehetetlen Ítélkezéseivel 
csúnya botrányt prudukált. A foul 
lókat sem torolta meg kellő erélylyel 
s ez volt az oka, hogy a (mi — 
különben csendes közönségünk —ez 
úttal nagyon lármásan viselkedett.

A mérkőzés kezdete után mindjárt 
Monor támad, de eredménytelenül. 
Rövid mezőnyjáték után a DTE. ve­
szi át a támadást, Dugó szépen 
kiszökik, de Monor védelmének si­
kerül az utolsó pillanatban megtá­
mogatni s igy félre lövi a labdát 
Egyideig a szabadrúgások özöne te­
szi vontatottá a játékot. A 9. perc 
ben Monor komért ér el, amelyet Kis 
szépen ment. A 18. percben újabb 
komer Monor javára. A tizenhatos 
vonalról büntető rúgás a DTE. el­
len. Monor ellen megítélt szabad­
rúgás hozza frontba a DTE-t, amely 
a 28. percben komért ér el. Ettől 
kezdve a DTE a többet támadó fél 
annál bosszantóbb, hogy mégis Mo 
nor szerzi meg a vezető gólt (52 p.j 
amely Lóska és Bartha együttes ter­
hére Írandó. Egyideig Monor fö­
lényben ,majd a DTE veszi át 
támadást, de csak komért ér el. Gól 
arány: 2—2.

Kezdés után Monor támad s az 
5. percben váratlanul gólt lő. A já 
ték mind hevesebb lesz; egymástérik 
a gáncsok. Monor hátvédje Dugót a 
16-os vonalon belől elfoullolja, a meg 
ítélt tizenegyest Lóska a gólba lövi 
(19. p.J. A 30. percben a DTE kor­
úért ér el, amely alkalommal Monor 
öngólt vét s igy a DTE-nek sike­
rül a kiegyenlítést elérnie. Az iram 
fokozódik, a durvaságok szaporod 
nak, egy alkalommal Monor backje 
Tolnait a tizenhatoson belől csúnyán 
felvágja, a biró azonban, ahelyett 
hogy tizenegyest adna, úgy tesz 
mintha észre sem vette volna a kis 
epizódot. A mérkőzés vezető bírójá­
val, Kiss úrral sehogysem voltunk 
megelégedve. Pártos ugyan nem volt, 
de legalább erélyes lehetett volna. A 
határbirór tisztet Gerő és Moravetz 
szövetségi bírók látták el.

DMTE I.—DKASE. 6—2. Félidő
2—1. A jobb csatársor döntötte el 
a mérkőzést a DMTE. javára. A 14. 
percben lövi a DMTE. balösszekötője 
a vezető gólt. A DMTE. állandóan 
lényben. A 20. percben kornerböl 
Pauló szép gólt fejel. Az utolsó perc­
ben a KASÉ. balszélsője jól helye­
zett gólt iő. Kornerarány 2—2. Szü­
net után a helyzet változatlan. A 
DMTE. állandó fölényben van s 
Pau ó egy kapu előtti kuva. •'1 ■

újabb gólt lő. A 23. percben a 
DMTE. balösszekötője szép csavart 
lövéssel a 4-ik gólt szerzi meg csa­
patának. A 27. percben Pauló ujafcb 
góltl ö, majd a 32. percben a KASE- 
nek sikerül gólt elérnie. Rá két perc­
re lövi a DMTE. balösszekötője a 
6-ik gólt. Komer-arány: 6—3 a
DMTE. javára. A győztes Csapat­
ban kitűntek Hufnägel I. hátvéd és 

két összekötő csatár. A KASE-nél 
kitűnő volt Pólya és Kerekes Ili. Biró 
Gerő volt.

Nyomdász Sport Club Diósgyőrött
Az eperjesi T. és V. E.-t is verő 
Diósgyőr—Vasgyári Testedző Egye­
sület 7—1 eredmény ért el a három 
tartalékkal lemenő nyomdász csapat 
felett. Mindjárt a játék elején a cen­
tercsatár (Törekvés) of'side helyzet­
ből gólt lő, melyet nyomban követ 
az előbb erősen lehencelt másod'k is. 
Ezután mezőnyjáték toiy'k. Félidő 
2—0. A pálya rossz volta és a bíró 
által egymásután megítélt két tizen 
egyes teljesen lehangolja a nyomdá­
szokat és a máskor oly szívós véde­
lem teljesen csődbe jutva, egymás- 
után engedik be a gólokat. Az álta 
luk adott egy gól lerohan,ásból ered 
A diósgyőri csapat a hirek ellenére 
is elég fair játékot mutatott, csupán 
a biró utazott pártossággal spékelt 
szabály nemtudásban.

A szerkesztésért felelős Volth György

Iroda áthelyezés-
Tiszteiettei értesítjük a n. é. 
közönséget, hogy ügyvezető­
ségünknél személyváltozás 
történt, amennyiben vállala­
tunk igazgatásával HAY 
MIKSA fakereskedő urat 
biztuk meg. Irodahelyi­
ségünket Deák Ferencz- 
u. 19. szám alól József 
kir. heroeg-utca 38. 
szám alá helyeztük át 
- Telefon 276. szám. 
A nagyközönség szives párt­

fogását kéri a
„Villamos Faufigó Porszívó és 

Parfteftfényező Részvénytársaság“
Ugyanitt bármily minőségben 
tűzifa öl és vagon számra 
házhoz szállítAa megrendel­
hető.

Amerikai Parti Aruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő! 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . ,_,50,
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 „ 
Finom női batist és zeiir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4 30
2 néter szerb vászon . „-.22 ”
Selyem tálak minden elfogadható 

árért
TiSZtrWte! £,pw«t)hn{ßi fV

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnyllalás, hát-es derékfájdal- 
mak ellen Dr. Borovszky-féle most 

már kellemes szaga

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroiin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY )M- 
RE, HARSANY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

* RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WÉISZ MIK^a kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek 1 — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 

j pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Cipó valódi]

PBfcwoa» áC*? vy

ideg-
gyenge

férfiak!

Az elgyengült erő azonnali vissza, 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evaion-fabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbadoboz K 4.40 1/t doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-ut 20

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyiürdő
Nagyvárad mellett, Dants István fürdőbérlő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három' 
negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12 
vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
úti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirü 41° C. meleg természetes hévviz javalva van: az 
ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; 
köszvénynéi és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- 
matikusalapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre 
női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májba- 
jokná1 és vesekövek eseteiben Állandó fürdőorvos : Dr. Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 
ára 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátás­
sal. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elte­
rülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

Öt tükörfürdőn és 13 kádfürdőn kívül mórfőrdők is vannak rend­
szeresítve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkurával. 
Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kitűnő zenekar. 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. — Villanyvilágítás. — A legszebb 
kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját veze­
tése mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

r Talje» gerannte» 
ttuta csépiés4s6i

legnagyobb 
munkát eljeslunäfiy»
Egyszerű kttaMű

Feltétre*
jWieg Mi ha lő ség«

W*» «solid munka*
Kevés

bfthxífi fogyasztás*

MAG YAR MOTOR £S GÉPGYÁR I
VfeBsteyttraoiay eieiőn

MflVKP gépgyérwe^és MmSntSde ■ EK f-l- StoebaflMly Budapesti

H# mér AltaMnotMjÚta«r| tény* 
ka«r a »MflVM- 9 Jön

között e tegjobbeit,
Sa|»l érdekébe* bérié* 

me tötüni* érjegyzéket»

Több
kSnAof) é eiiameW! hélt

AiapIttatoM
R.'.vi- - H" PAPEST, Vt„ Vécl-kdrwl 61.
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Kart'lci) kívül.
mező Armin

ápületfa, deszka és cserépkereskedése '
Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)
Karteien kívül, tehát olcsó árak.
Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 1 

nállam szerezze be

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
Fiira höW leghEdvencEbb szépitőm

a FÖLDES-féle

MRRGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu- _ 
dományos buvárlatok alapján készült arc- g 
crime és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-siépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, gyors és 
Íiítoi A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár u£j> alatt eltűnnek ráncok, redők, szép 
lök, májfoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
laplaté az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. 
Margit-sappan 70 fii Barglt púder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KEIBIES gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ i Dobreaeenben Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa ex Jéna drog,, Mihalovios Jenfi, Mauthner 
Alfred, Muraköz Láazló, Tóth Béla H-Saoboszlón 

folgend H.-Bésaérményben Brcsev Gábor 
ffvógy tárakban.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

OVaiOHCIFfEü
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihalovifcg Jenő
gyógyszertárában

äh.«

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlakurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fiirdőigazgaóság.

HIDVÉGER ANTAL /. Foglalkozik
bank és váltóüzlete az ÖSSZCS

öebreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. . . ,, , , . . ,
telefon 416. „ém. bankügyletekkel

VILLANY Csillárok a legegyszerübb- 
től a legszebb kivitelig 
jutányosán beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel­
szerelési cikkek, valódi

Dr. JUST WOLFRAEÉGÓk 
16-50 gyertyafényig Kor 1.50

BR1 HMrárlit
Bebreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési §

Vállalat. Piaez-utCMl Larak.
Telefon 168. Gyár 3zéchenyi-u. 53. 

Tanuló felvétetik.

Telefon 816.

.ts*.

Miért
Ne fogadjunk el

Má-a-ást!! 
csak Óriás

FEDIK
Cipőcr$ri)..i
Mert

síp fényt ad
I Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi

bőrt
(Mert a legkényesebb ízlést 

kielégíti és
Mert egy
f

Óriás Fedáh
cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmáé,

SdIL 30 fillér-«
ebben a drága vi- _ I r r
lágban az egyedüli OlCoOScL^

xxx>: xX\\ 'xXx Vs

í 1
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U ) DEB B EC ZEN JULIUS lg

Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

ÄPR0 HIRDETÉSEK |
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell |

Apró hirdetés előre
fizetendő.Vidékrőlapró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asziaiteritő, szövet 
és csipke-függöny, futó és n*gy 
szőnyegre. Paplan és fianei ta­
karók, férfi és női felödőK, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz ei dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
e^y próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bú­
torozott szoba közel a főtérhez 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban,

PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé­
leset, jót. Piacz-utca 15., irodában.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kspha ók Horovhz Zsigmond 
papíráru üzleteben, Piac—Csapó- 
utca sarkán.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmidt 
Jenő Szombathely, Paiagvár-u.26.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
keíekötő mester, Zilah, Szilágy­
megye.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
mikepércsi országul mellett eső 
kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S;einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembei 1-től kezdve kiadó. 
Értckezhelni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ár­
részére.

P1AC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-ulca 41. sz., dóimén 
2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése 
kei raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Ilizveaeeték,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

^Csapó-u. 6. Telefon 15

MOLL-FÉLE
5 e B d B i t s-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz \ 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTES 1 -BÁNI ÁLMÁK, j 
gyomorhév. rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalorn, j 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb KOI 
BETEGSÉGEK ellen," e jeles háziszernek évtizedek óta | 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona.: 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

mm I II ÜT
iivers&íalfflatonrt is te*. HO ti

Ml Ö L L
äP WérA.''MÜL .V

MOLLS
FranzbrantitwlB,^egK. Frani

t

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedürzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg* 
hülés egyéb következményei" 

nél legismertebb népszer. V

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
BJolI-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására úgy gyermekek, mint íclnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A, 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

15—160 lo­
ll erőig

lettelceóbb ás • 
leflmoflfelzhatóbii 
ütőmet biztosit-1 
jak. Özemkfll ■ 

lóerőnkén i i 
1-2 AH. Adan­
dóén zavartalan I 
LU»m I — Pénz-1 
Úgy irt totogye- 
let »MkCH I Egy-1 
azsrfl kezelő« I Sok j 
azaz gép üzemben lj

Köllaégvetóees és árlapok dfjmenteeen.

Bachrich és Társa
betétitársaság motorgyári fióktelepe

Budapest, Ifi, Uáci-körut 59/00

zliács Eczéifüráö
Felsö-Magyarország.

$

I

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb
vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.
Idény május hó 15-től szeptember hó :-sO-ig

Ludeser János
női, pipere csipke1 
és rövidáru üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keziyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női
bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és erős munkásság után. 
Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
Fürdőigazgatóság, Szliácson (Zólyom-megye).

NESTLÉ
■ — gyermeklisztje

dZEQBßeOßS

N beleg gymeliaQWtójosak régóto betilt tWto
Megóv a háriyáslúltomenésttltÉltiu^ é5 elhäifia ezekd 

A legjobb alpesi tejet tartalmazza
Ára 1 kor 80 fill, minden győgyszerfárban és drogériában kaphefd

CSÄSZÄRFÜRDÖ
BUDAPESTEM.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfű Jő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein :s iszapfürdők, iszm.borogatások, uszo­
dák, ki ön hölgyek és ura" részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villám; vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered­
ménnyé haszná Hnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

m
ilffJLmiű i| Jrff t;V. ti ti'fi IP
Isi wm

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötök
pnematikus gummi 

pelottával. Haskötők 
hölgyék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
támgépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer- 
dénnőltek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
I/pi WT'PT'W w cs. és kir, szabad, sérv- 
IVCLE, 11 I. kötök és testegyenesilő

V gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 

képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13-76.

Po" 7íigmonri kői'VI V n dá'ábsr. Drbipczttv L.' 4" Tynojiraph SZtdőré-'-'r• 1 '«


